

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное
бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Новосибирский
государственный аграрный университет»
(ФГБОУ ВО Новосибирский ГАУ)

e-mail: rector@nsau.edu.ru



MINISTRY OF SCIENCE AND HIGHER
EDUCATION OF THE RUSSIAN FEDERATION

Federal State State-Funded Educational
Institution of Higher Education "Novosibirsk
State Agricultural University"
FSSFEI HE Novosibirsk SAU

<http://www.nsau.edu.ru>

Россия, 630039, г. Новосибирск, ул. Добролюбова, 160
Тел.: (383) 267-38-11 факс: (383) 264-26-00

Dobrolubov Str. 160, 630039 Novosibirsk, Russia
Phone: +7 383 267-38-11 Fax: +7 383 264-26-00

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО «Новосибирский
ГАУ», доктор биологических
наук, профессор



К.В. Жучаев

12 ноября 2024 года

Отзыв

ведущей организации Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Новосибирский государственный аграрный университет»
на диссертационную работу Моисеенко Михаила Андреевича
на тему: «Экономическая эффективность развития производства
органической продукции растениеводства»,
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Актуальность темы диссертационного исследования.

В настоящее время рынок органических продуктов представляется одним из наиболее развивающихся и перспективных направлений агропромышленного производства. Продовольственная безопасность страны, здоровье населения и качество его жизни во многом обусловлены развитием органического сельскохозяйственного производства, базирующегося на инновационных разработках в области альтернативного землепользования, сохранения природных ресурсов, прежде всего, - земельных. Вместе с тем, незаполненная ниша рынка органической (экологически чистой продукции) и значительный земельный потенциал для развития органического земледелия со-

здают все необходимые предпосылки для формирования и развития отечественного сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции.

В связи с этим становится актуальной разработка вопросов, связанных с перспективами развития сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции и обоснованием целесообразности вовлечения для этих целей в производственный оборот залежных и неиспользуемых сельскохозяйственных земельных ресурсов.

Формированию научно-практических подходов к решению данных вопросов посвящено данное диссертационное исследование.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждено анализом и обобщением публикаций, посвящённых исследуемой проблеме, репрезентативностью исходной информации, использованием традиционных методов исследования, а также апробацией полученных результатов.

Теоретической и практической основой исследования послужили труды классиков экономической науки, результаты исследований российских и зарубежных учёных по проблемам развития органического сельского хозяйства, использования земельных ресурсов, размещения и специализации сельскохозяйственного производства, направлениям государственной поддержки аграрного сектора экономики.

При проведении исследования были применены общенаучные методы: монографический (при изучении теоретических основ развития органического растениеводства), статистический (в процессе исследования современного состояния отрасли в РФ и Саратовской области), экономического анализа, расчётно-аналитический, графический (при выявлении тенденции развития органического растениеводства и определении направлений повышения его эффективности) и метод экспертных оценок (при выявлении потенциальных производителей органической продукции растениеводства).

Информационная база исследования сформирована на основе материалов Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, нормативных и правовых документов, аналитических отчётов, справочной литературы, публикации в отечественных и зарубежных научных изданиях.

На основании анализа содержания диссертационной работы и учитывая степень проработанности данной темы учёными – экономистами, наиболее существенные элементы **научной новизны** исследования и личного вклада автора в решение проблемы развития органического сельского хозяйства в России, по нашему мнению, состоят в следующем:

– углублены методические основы оценки экономической эффективности производства органической продукции растениеводства. Обоснованы методические подходы к исследованию повышения экономической эффективности производства органической продукции растениеводства с позиции классической и неоклассической теории, что позволяет при оценке экономической эффективности органического производства рассматривать его как многоотраслевую систему, реализующую экономические, экологические, инновационные и социальные условия на разных уровнях;

– выявлены тенденции и особенности развития производства органической продукции в России, основными из которых являются неравномерность распределения органических производителей по субъектам РФ, высокая региональная дифференциация уровня поддержки органического сельского хозяйства, расширение диверсификации производства органической продукции растениеводства;

– осуществлено ранжирование факторов, влияющих на производство и эффективность органической продукции растениеводства в регионе. На рост экономической эффективности органической продукции растениеводства в Саратовской области оказывают влияние: естественные природно-климатические условия; инновационные составляющие, связанные с разра-

боткой и внедрением новых сортов, техники и технологий; затраты на сертификацию продукции и семена; уровень государственной поддержки;

– разработана модель инновационно-производственного интегрированного объединения по производству органической продукции, основанная на триаде «бизнес»-«наука»-«государство». Ядром объединения является научный центр, что отражает подход к органическому сельскохозяйственному производству как к наукоемкой отрасли. Взаимодействие участников объединения позволит преодолеть технологические, административные, образовательные, информационные и финансовые барьеры вхождения в органический бизнес;

– предложен методический подход оптимизации структуры посевов сельскохозяйственной организации, включающей в сочетание традиционного и органического растениеводства, разработаны рекомендации по севообороту с элементами органических и традиционных технологий для микрорайонов Саратовской области, направленные на максимизацию дохода от реализации органического зерна.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК.

Диссертация и автореферат по их построению, структуре и оформлению отвечают основным положениям ВАК. Исследование выполнено в рамках специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» пункт 3.2 «Вопросы оценки и повышения эффективности хозяйственной деятельности на предприятиях и в отраслях АПК».

Автореферат в полной мере отражает основное содержание диссертации, перечисленные в нём опубликованные работы, свидетельствуют о научной зрелости диссертанта.

Оценка содержания и структуры диссертации. Формулировка цели и постановка задач исследования обусловили структуру диссертации. Работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы и приложений. Диссертация изложена на 147 страницах печатного текста, содержит 35

рисунков, 15 таблиц и 2 приложения. Список литературы включает в себя 132 наименования.

Во введении автор излагает актуальность темы диссертации, формулирует цель и задачи исследования, определяет объект и предмет исследования, объект наблюдения, область исследования, раскрывает теоретическую и практическую основу исследования, формулирует положения, выносимые на защиту, научную новизну, теоретическую и практическую ценность полученных результатов. Приводятся также сведения об апробации результатов исследования, публикациях (в том числе, рекомендованных ВАК), а также общие данные по объёму и структуре работы.

В первой главе «Теоретические основы повышения экономической эффективности производства органической продукции сельского хозяйства» обоснованы методические подходы к исследованию экономической эффективности производства органической продукции растениеводства с позиции классической и неоклассической теории, рассмотрены основные теоретические подходы к понятию экономической эффективности производства органической продукции растениеводства, что позволило классифицировать виды эффективности производства органической продукции.

Исходя из этого, Моисеенко М.А. отмечает (с. 28), что такие показатели оценки экономической эффективности производства органической продукции растениеводства, как себестоимость производства, выручка, прибыль, уровень рентабельности в расчёте на 1 руб затрат или на 1 га посевной площади, будут учитываться при расчёте. При этом, принимает во внимание специфичность органического производства в растениеводстве, включает в расчёт экологические показатели (снижение или уровень загрязнения воздуха, воды, почвы и прочее), а также в затраты включены расходы на биопрепараты по борьбе с вредителями на полях и болезнями растений, затраты на биологические средства защиты растений, биологические средства борьбы с сорняками, применение иных разрешённых средств и т.д. На стр. 39-41 автор делает вывод о том, что повышение экономической эффективности произ-

водства можно представить, как развитие взаимосвязанных элементов процесса – динамическое изменение состояний системы органического производства от простого к сложному или от неэффективного состояния эффективному, который регулируется и видоизменяется (корректируется) при воздействии внешних и внутренних элементов системы (факторов, принципов, методов, ресурсов и механизмов воздействия).

Во второй главе «Современное состояние и тенденции развития органического растениеводства на предприятиях Российской Федерации и Саратовской области» выявлены тенденции и особенности развития органического растениеводства в субъектах Российской Федерации, анализируются показатели экономической эффективности развития органической продукции растениеводства в Российской Федерации и Саратовской области даётся оценка потенциала развития производства органической продукции растениеводства в Саратовской области.

В ходе проведённого анализа соискателем было выявлено, что в Российской Федерации проявляется тенденция развития российского органического сектора: увеличение количества сертифицированных производителей, расширение сферы производства и переработки, сбыта органической продукции (от семенного материала и средств биологической защиты до продукции сложной переработки и непродовольственной сферы), географическое расширение органического производства - включение новых регионов, выделение сектора органического рынка в самостоятельный сегмент, появление органически ориентированного потребителя, развитие собственных нормативно-правовых баз во многих регионах с учётом зональных особенностей и государственной поддержки и прочие (стр. 61).

На стр. 80 Моисеенко М.А. указывает, что Саратовская область имеет высокий потенциал развития органического растениеводства по сельскохозяйственным и экологическим индикаторам. На стр. 85-86 автор показывает процесс использования функционального потенциала производства органической продукции в Саратовской области.

В третьей главе «Основные направления повышения экономической эффективности производства органической продукции растениеводства в регионе» предложена модель инновационно-производственного интегрированного объединения по производству органической продукции, разработан методический подход по переходу сельскохозяйственных предприятий к органическому растениеводству на основе формирования оптимальной производственно-отраслевой структуры.

Автором диссертации на стр. 102-103 указывается, что для Саратовской области, где ещё недостаточно развито производство органического сырья и продукции, в частности, зерна, необходимо гармоничное взаимодействие триады «бизнес»-«наука»-«государство», которое должно будет способствовать развитию органической продукции растениеводства.

Моисеенко М.А. разработал рекомендации по оптимизации землепользования на основе функционирования традиционно сложившейся системы ведения сельскохозяйственного производства и органически ориентированной системы (стр.113-114). На основе экономико-математической модели автором рассчитана оптимальная структура посевных площадей для органического производства в АО «Сельхозтехника» Перелюбского района Саратовской области. Предполагаемый доход при оптимизации полевых севооборотов, имеющих в распоряжении у исследуемого хозяйства, с учётом корректировок объёмов их посевных площадей составит 178,2 млн руб., в пересчёте на общие показатели имеющегося производства. Суммарный дополнительный доход от реализации предлагаемых мероприятий должен по расчётам автора составить 222,7 млн руб., показатель уровня рентабельности – 32,7% (стр. 127).

В целом разделы диссертации взаимоувязаны, построены в логической последовательности. Выводы и предложения, представленные в заключении, соответствуют содержанию диссертации.

Теоретическая и практическая значимость работы.

Теоретическая значимость: полученные результаты развивают современные теоретические положения и методические основы повышения экономической эффективности развития производства органической продукции.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в возможности использования разработанных методических подходов к регулированию производства органической продукции растениеводства, стимулированию формирования органических инновационно-производственных объединений для повышения эффективности производства органической продукции.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы, полнота авторских публикаций по диссертации.

Личный вклад соискателя заключается в сборе и обработке исходных статистических данных, научных и практических материалов, подготовке и публикации научных работ и докладов на конференциях, апробации результатов диссертационного исследования на сельскохозяйственных предприятиях Саратовской области. Основные выводы и предложения диссертационного исследования изложены в публикациях.

Положения диссертационного исследования нашли своё применение в практической деятельности сельскохозяйственного предприятия, в частности по оптимизации землепользования на основе функционирования традиционно сложившейся системы ведения сельского хозяйственного производства и органически ориентированной системы; теоретические и практические разработки автора рекомендованы к использованию в проектной деятельности Правительства Саратовской области и учебном процессе ФГБОУ ВО Вавиловский университет, что подтверждено справками о внедрении результатов исследования.

Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования.

Рекомендуются к использованию: органами государственного, регионального управления и местного самоуправления – при разработке и реализации программ развития аграрного производства и повышения доходности функционирования сельскохозяйственных организаций за счёт развития органической продукции растениеводства; сельскохозяйственным организациям – при применении господдержки; аграрным вузам – в учебном процессе при изучении дисциплин экономического цикла.

Дискуссионные положения и замечания по диссертации.

1. На рис. 1 даётся классификация эффективности производства органической продукции растениеводства, но не даются показатели определения качества органической продукции. И на протяжении всего изложения материала нельзя проследить, а какие специфические показатели производства органической продукции.

2. На стр. 38 рис. 4 автор приводит основные меры государственной поддержки органической продукции, а что предлагает автор неизвестно.

3. На стр. 42-47 автор даёт описание фактических моделей оценки экономической эффективности использования ресурсов. По существу, автор повторяет показатели других авторов, но не делает практического наполнения. Автор не остановился на том, чем отличается органическая продукция от традиционной.

4. На стр. 62 в заголовке заявлена органическая продукция РФ, а излагается эффективность органической продукции Саратовской области, а на стр. 70, вдруг, появляются ООО «Сибирские органические продукты». А что на самом деле есть в Российской Федерации.

5. Непонятно почему в аналитической главе II на стр. 84 рис. 26 появляется перспектива развития.

6. Хотя на стр. 88 заявлены основные направления повышения экономической эффективности производства органической продукции, а автор

продолжает вести анализ. Хороший пример по учхозу «Муммовское», но автор широко не раскрыл.

7. На стр. 98-100 проведён анкетный опрос, однако не приводится сама анкета.

8. Автор рекомендует создание кластера, хотя серьёзное обоснование такой формы отсутствует.

9. В разделе 3.3 стр. 112-116 идёт описание органической продукции. На стр.116 цена реализации органической продукции растёт на 35%, а почему-то в табл. 12 стр. 112 она в два раза выше.

10. В работе присутствуют орфографические ошибки (стр. 41, 120, 122 и т.д.), повторение материала (стр. 44 и стр. 46), рисунки плохо читаются, их лучше бы дать в таблицах (рис. 14,16). Таблицы оформлены с вертикальным расположением цифр (табл. 68 и др.), что не допускается ГОСТом. В расчётах есть ошибки (табл. 12).

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней.

Автор диссертации был заслушан на заседании кафедры управления и отраслевой экономики в ведущей организации, ему было задано ряд вопросов по замечаниям. Надо отметить, что автор дал пояснение, что многие позиции диссертации уже частично улучшены и это найдёт отражение в выпускаемой монографии по данной теме.

Учитывая это ведущая организация ФГБОУ ВО «Новосибирский ГАУ» приняла решение, что диссертация Моисеенко Михаила Андреевича на тему «Экономическая эффективность развития производства органической продукции растениеводства» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и соответствует критериям, установленным п. 9-14 Положения ВАК о присуждении учёных степеней, а её автор, Моисеенко М.А., заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (Экономика агропромышленного комплекса (АПК))».

Отзыв подготовлен кафедрой управления и отраслевой экономики.

Диссертация, автореферат и отзыв обсуждены и одобрены на заседании кафедры управления и отраслевой экономики ФГБОУ ВО «Новосибирский ГАУ» протокол № 4 от 11 ноября 2024 года.

Доцент кафедры управления
и отраслевой экономики,
кандидат экономических наук, доцент

Щербакова Наталья
Александровна

Подпись доцента кафедры управления и отраслевой экономики, к.э.н., доцента Щербаковой Натальи Александровны удостоверяю: учёный секретарь учёного совета ФГБОУ ВО «Новосибирский аграрный университет», кандидат биологических наук, доцент



Маренков Владимир Григорьевич

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный аграрный университет»
Адрес: Россия, 630039, г. Новосибирск, ул. Добролюбова, 160
Тел: +7(383) 267- 38-11; эл. Почта: rector@nsau.edu.ru

12.11.2024